



# 小儿股动脉穿刺采血与桡动脉穿刺采血的临床比较

1陈琳 2冯一丹 3唐艳 4杜亚萍 5陈苗苗

(盐亭县人民医院 (四川绵阳) 621600)

**摘要:**目的:比较小儿桡动脉和股动脉穿刺采血方法的一次性穿刺成功率、操作所需时间和血管损伤情况。方法:将100例患儿按照采血方式不同随机分为观察组以及对照组,观察组55例患儿采用桡动脉穿刺采血方法,对照组45例患儿采用股动脉穿刺采血方法,比较两组患儿的临床效果。结果:观察组的一针穿刺成功机率高于对照组;观察组患儿局部青紫瘀斑发生率以及采血时间显著低于对照组,两组数据比较差异明显,  $P<0.05$ ,统计学有意义。结论:患儿桡动脉穿刺采血比股动脉穿刺采血一次成功率高、操作时间少、损伤程度轻,可推广采用。

**关键词:**小儿;股动脉穿刺采血;桡动脉穿刺采血;临床比较

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)04-273-02

随着医学技术的发展,血液检查不仅是新生儿住院期间进行诊治,需要采集血标本进行相关检查,也日益用于小儿的预防保健工作。新生儿血液标本的采集是临幊上难度比较大的护理操作技术。因此需要摸索出更适合新生儿的采血方式,以减少患儿痛苦,提高家长满意度[1]。本研究将100例患儿按照采血方式不同随机分为观察组以及对照组,比较小儿桡动脉和股动脉穿刺采血方法的一次性穿刺成功率、操作所需时间和血管损伤情况。现报道如下。

## 1.资料与方法

### 1.1 一般资料

本组患儿100例,男性52例,女性48例,年龄15min~28d,体重1.8Kg~4.0Kg。按照采血方式不同随机分为2组,50例采用桡动脉采血为实验组,男性26例,女性24例。其中,早产儿9例,新生儿黄疸17例,新生儿窒息8例,新生儿肺炎16例。50例采用股动脉斜刺采血为对照组,男性26例,女性24例。其中,早产儿8例,新生儿黄疸19例,新生儿窒息8例,新生儿肺炎15例。两组患儿在性别、年龄、体重、疾病种类等方面差异无统计学意义,具有可比性。

### 1.2 方法

桡动脉采血方法:采血者先进行双手消毒,患儿仰卧位,露出前臂。用5注射器连接7号头皮针,操作者左手掌握住患儿穿刺侧手背,抬高患儿前手臂,掌心向上,手掌轻轻拉向手背,使腕部皮肤绷直,触摸桡动脉搏动最强处。右手持7号头皮针,针尖斜面向上,以15o~30o角,由第1~2腕横纹之间,缓慢进针,根据患儿胖瘦调整进针深浅度。见回血或穿刺有突空感后采集所需血量,然后立即拔针棉球按压5min~10min。股静脉穿刺采血法:更换尿布,洗净臀部及会阴

部,采血者进行双手消毒,并将患儿仰卧于治疗台,双腿分开呈蛙状,穿刺侧臀部垫高,使穿刺侧腹股沟充分暴露[2]。尿布覆盖会阴部,避免污染穿刺部位。在腹股沟韧带中点稍下方触及股动脉搏动,股动脉内侧0.15cm即为穿刺点。助手站在患儿头侧,帮助固定躯干及一侧下肢。操作者站在患儿足端左手固定穿刺侧下肢。右手持针柄沿股静脉体表投影方向,以20o~30o(肥胖儿加大角度为30o~40o)向搏动点内侧刺去,由浅入深,然后缓缓向后退针,左手抽回血,见回血后,固定住针头以及空针的位置,抽取到所需要的血量后拔出针头,最后进行按压的方法给予止血。5min~10min[3]。

### 1.3 观察项目

淤一次穿刺成功是指顺利抽出动脉血,无退针现象。或有退针现象但不超过2次。于采血时间指消毒结束至抽出所需血量时间,由同一组护士计时。

### 1.4 统计学方法

本次研究全部数据均经SPSS10.0软件统计包进行分析处理,收集到的数据资料采用平方计算资料采用t检验。 $P<0.05$ 为差异有统计学意义,既需要进行验证。

## 2.结果

桡动脉组的一针穿刺成功机率高于股动脉组,局部青紫瘀斑发生率,桡动脉组发生率高于股动脉组,  $P$ 均 $<0.05$ ,见表1。桡动脉组采血时间为 $4.14\pm1.05$ min,股动脉组的采集血时间是 $6.42\pm1.19$ min,两组采血时间的比较差异均有明显不同( $P<0.01$ )。两组一针成功的穿刺和青紫瘀斑发生率的比较,  $P<0.05$ 。

表1 两组一次穿刺的成功率、青紫瘀斑发生率、采血时间的比较

组别	例数(n)	采血时间(min)	一次穿刺成功率	青紫瘀斑发生率
对照组	45	$6.42\pm1.19$	37(82.23)	9(20.0)
观察组	55	$4.14\pm1.05$	52(94.55)	5(9.09)
t	-	2.135	2.546	2.610
P	-	<0.05	<0.05	<0.05

## 3.讨论

儿科临床治疗过程中,医生为了解患儿的病情变化及治疗情况,常需要采血进行化验。因儿科患者的特殊性,采血操作较为困难,因此选择一个简单易行,且成功率更高的采血方式非常必要。与以往传统的股静脉采血相比,桡动脉的位置便于进行操作,且较易暴露,患儿容易配合,家长也乐于接受[4]。其主要优势如下:

### 3.1 定位准确,成功率高

桡动脉易暴露、穿刺和固定成功率高。股动脉位置较深,股动脉穿刺要求仰卧体位,由于患儿哭闹不合作,受活动影响,定位困难,

穿刺成功后很难固定抽血,极易导致穿刺抽血失败,而且操作不当易致神经损伤或误刺股动脉。

### 3.2 操作方便,缩短采血时间

桡动脉穿刺采血1次成功率明显高于股动脉穿刺组,见表1。桡动脉采血组平均操作时间为5min,采血1人即可操作。股动脉穿刺组平均操作时间10min,需2人协作。

### 3.3 便于保暖

新生儿体表面积散热多,行股动脉穿刺时暴露多,易致低体温;桡动脉采血,不用松脱患儿衣被,在暖箱内便可以操作。



## •临床研究•

### 3.4 安全性大

桡动脉采血只用一次性负压采血针，对患儿血管和周围组织损伤小，造成误伤的概率小，采血及按压时间短，局部血肿青紫瘀斑发生率低，股动脉穿刺使用5ml针头，进针深，股动脉、股动脉、股神经三者解剖位置离得较近，极易误伤神经，且反复穿刺时易引起大的血肿明显高于桡动脉穿刺组。

可见，与以往传统的股动脉采血相比，桡动脉的位置便于进行操作，且较易暴露，患儿容易配合，家长也乐于接受。但由于桡动脉搏动较弱，不易触摸，且手腕易动，穿刺部位不易准确定位，故临床工作中出现了多种桡动脉采血方法，如：“一”字定位法，“十字”定位法，指压显露动脉法，大鱼际肌最高点与第一腕横纹垂直处取血，触摸法，连线定位法，目测法等。“十字”定位法的临床应用原理取决于桡动脉的解剖结构，其在桡骨茎突水平处发出分支，故自“十字”法所定穿刺位置处进针，与血管行走一致，较易进入血管，一次成功率得以提高，而且定位穿刺可由另一只手固定患儿手腕，避免了穿刺部位的移动所造成的穿刺失败。而传统的触摸法虽然简便直接，但由于婴幼儿桡动脉不易触摸，且触摸感无法直接判断血管走行，因此穿刺时难度较定位法大，且穿刺时触摸搏动会在一定程度上延长操作时间，可能会出现患儿或家长的不配合等问题[5]。本资料结果显示，

触摸法的一次成功率较“十字”定位法低，操作时间也明显延长，均符合这一结果[6]。

综上所述，桡动脉采血操作时间短，节时节力，对新生儿损伤小，局部瘀斑血肿发生率低，具有一次穿刺成功率高，能抽足所需标本血量等的优点。因此，桡动脉穿刺采血可作为新生儿临床采集血标本的首选方法。

### 参考文献：

- [1]王玲鹤.新生儿股静脉与桡动脉穿刺采血的临床效果和安全性对比[J].山西职工医学院学报,2017,27(3):49-50.
- [2]陈宇玲,吴丽真.小儿股静脉采血改良方法的应用效果[J].福建医药杂志,2017,39(1):176-177.
- [3]关燕,杜双.两种动脉采血方法在小儿重症监护室的临床应用比较[J].今日健康,2016,15(3):24-24.
- [4]刘贵霞.不同穿刺方法在0~7岁小儿桡动脉采血中的效果观察[J].当代护士旬刊,2016(1):65-66.
- [5]兰红.新生儿股静脉穿刺采血方法的临床研究[J].中国当代医药,2017,24(1):156-158.
- [6]梁媛.经桡动脉与股动脉采血在新生儿临床应用的比较[J].世界最新医学信息文摘,2017(73).

(上接第264页)

表2 对比三组中医证候评分情况 ( $\bar{x} \pm s$ )

小组	病例	治疗前	治疗后30天	治疗后60天
对照组	16	15.35±2.26	13.72±3.25	13.40±2.59
		15.28±2.20	12.21±3.11	11.21±2.52
观察1组	16	15.42±2.21	11.89±3.05	10.21±2.48

### 3 讨论

诱发抑郁的因素较为复杂，而抑郁患者会出现不同程度的情感障碍，情绪低落，自卑、机体疲惫、反应迟钝等情况。根据相关研究得知：抑郁障碍已经成为我国多发疾病，仅次于缺血性心脏病。所以，对抑郁障碍患者实施治疗有着重要意义。在临床中，对抑郁障碍多应用三环类、选择性5-羟色胺再摄取抑制剂等药物，虽然治疗效果理想，但是长时间服用对患者的肝脏、肾脏等器官产生一定影响，还会出现药物依赖性，而且药物价格较贵，患者整体治疗配合度并不十分理想[2]。中医方面认为：抑郁障碍属于脏躁、郁证、百合病范畴，情绪波动大、心情压抑、烦躁、易哭等症状[3]，同时还会伴有体重下降、食欲不振、睡眠质量不佳等情况。有相关报道称：肝郁脾虚患者一般会存在抑郁障碍情况[4]。

中医认为：肝脏疏通车能力和机体的情绪、心理、精神有所关联，发怒、忧思均会对肝脏的疏通产生影响，从而导致肝失条达，气机郁

结，进而出现情志抑郁的情况[5]。

本次对肝郁脾虚证抑郁障碍患者应用中药中，白术、茯苓可促进白蛋白的形成，黄芪有着增强巨噬细胞的能力以及提高特异性免疫反应，提升T细胞功能，改善周边血细胞，党参可促进红细胞和血红蛋白的形成，提高机体免疫能力。各个中药相联合，可达到益气健脾、疏肝解郁、柔肝养血、助运健脾的效果。

本次研究中：治疗后中药治疗和中西医结合治疗患者的HAMD评分优于西药治疗，对患者的HAMD评分来看，中西医结合治疗的中医证候评分优于单独西药治疗和单独中药治疗；而中西医结合治疗患者的中医证候评分评分优于中药治疗，这充分表明了中西医治疗可有效改善患者的抑郁障碍程度，缓解临床不适症状，而且中西医结合，可降低西药药物剂量，从而减少不良症状的发生，适宜患者长时间服用。

综上所述：平肝健脾法对肝郁脾虚证抑郁障碍患者治疗效果理想，同时联合小剂量的西药治疗更能确保治疗效果，改善患者抑郁程度，降低治疗费用，长期治疗不易产生不良反应，值得在临床中大力推广。

### 参考文献：

- [1]章洪流,王天芳,郭文.抑郁症中医证的近10年文献分析[J].北京中医药大学学报,2015,28(3):79-81.
- [2]王玉伟,杨丽芹,孙静,等.西酞普兰与氟西汀治疗抑郁症对照研究[J].临床精神医学杂志,2004,14(6):77-79.
- [3]Leclrubier Y.The burden of depression and anxiety in general medicine[J].Clin Psychiatry, 2001, 62(8):4-9.
- [4]韩巍,李晓泓.抑郁症与中医肝脏关系探讨[J].山东中医杂志,2001,20(5):326-328.
- [5]司天梅,舒良,于欣,等.抑郁障碍病人药物治疗的流行病学调查[J].中国神经精神疾病杂志,2004(2):81-84.